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It was found that foliar treatments on Florina sort with the preparation Melongozid of vegetal origin, mixed with 

microelements Zn and B, contributed to the increase of the Peroxidase and Poliphenoloxidase activity in leaves of fruit 
formations, both with fruit and without fruit in the phenophase of the intensive growth and slowdown of the shoots. 

 It was also highlighted a greater increase of the stem, thickness, in the central axis, the length and diameter of 
annual shoots and bud formation. 

 
 
Relaţiile dintre organe sau sisteme producătoare, consumatoare şi depozitare a substanţelor metabolice  

de rezervă se realizează mai eficient în situaţia unui echilibru fiziologic reciproc şi sunt în dependenţă de 
fenofaze şi factori exogeni şi endogeni [1]. 

În ultimii ani se practică pomicultura ecologică, menită să asigure obţinerea unor recolte de fructe optimale 
şi stabile, de calitate satisfăcătoare. Importanţa substanţelor biologic active (SBA) în reglarea proceselor 
fiziologice şi a productivităţii plantelor este deja cunoscută. Unele grupe de regulatori, cum ar fi glucidele 
steroidale de provenienţă vegetală, în cercetările actuale la plantele pomicole sunt elucidate insuficient [2]. 
Influenţe mai adecvate ale acestor substanţe se confirmă şi în cazul administrării acestora în amestec cu 
microelemente, a căror utilizare se manifestă prin intensificarea activităţii aparatului fotosintetic, translocarea 
substanţelor metabolice în sistemul donor-acceptor şi prin formarea organelor reproductive [3]. 

Prezenta lucrare include date experimentale privind influenţa SBA de provenienţă vegetală în amestec cu 
microelemente asupra activităţii enzimelor Peroxidaza (PO) şi Polifenoloxidaza (PFO) în frunze şi altor pro-
cese fiziologice la pomii de măr. 

Material şi metode 
Realizarea sarcinii menţionate a fost efectuată în condiţiile casei de vegetaţie (lizimetre) cu plantele de 

măr, soiul Florina altoit pe portaltoi pitic M26 şi semipitic MM106. Schema experienţei: 1 – martor (stropire 
cu apă); 2 – Zn (0,1% sulfat de zinc) + B (0,05% (acid boric); 3 – Melongozida O (0,001%) +Zn+B. Trata-
mentele foliare cu preparatele menţionate au fost efectuate în 2 etape: prima – la 8-10 zile după înflorire, a 
doua – la 10-12 zile.  

Au fost determinaţi următorii indici: evidenţa înfloririi pomilor, măsurări biometrice: diametrul tulpinii  
şi al axului central, al ramurii de schelet a primului etaj, lungimea şi diametrul lăstarilor anuali, dinamica 
creşterii în diametru a fructelor, activitatea enzimelor PO şi PFO în frunze, conform metodei descrise în lite-
ratura de specialitate [4]. 

Probele de frunze de pe pintenii cu fructe şi fără fructe au fost colectate conform fenofazelor pe parcursul 
perioadei de vegetaţie. Rezultatele obţinute au fost prelucrate statistic [5]. 

Rezultate şi discuţii  
Cercetările efectuate au constatat că, în comparaţie cu martorul, la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic 

M26 tratamentele foliare cu preparatul Melongozida O în amestec cu microelementele Zn şi B nu au eviden-
ţiat deosebiri între variante în ceea ce priveşte activitatea enzimatică în frunze în fenofaza începutul creşterii 
lăstarilor (23.05.2011). S-au depistat diferenţe între frunzele pintenilor fără fructe şi cu fructe. La cele din 
urmă activitatea enzimelor PO şi PFO este mai intensă. Această situaţie se explică prin faptul că forţa de 
atracţie a organelor consumatoare (fructelor) este mai mare, iar activitatea proceselor metabolice sunt mai 
evidente în frunzele pintenilor cu fructe, fiind determinată de prezenţa acestora. 

Ulterior, în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (14.06.2011) s-a constatat că, în comparaţie cu plantele 
netratate, activitatea PO este mai intensă în frunzele pintenilor cu fructe (Fig.1). De menţionat că activitatea 
enzimatică s-a manifestat mai evident şi în cazul tratării pomilor cu preparatul Melongozida O în amestec cu 
microelementele utilizate. 
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În fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor (04.07.2011), perioadă ce corespunde cu declanşarea proceselor de 
formare a mugurilor florali, activitatea PO de asemenea este mai intensă în frunzele cercetate la varianta 
Melongozida O+Zn+B. Mai accentuat se manifestă în frunzele pintenilor cu fructe, ceea ce se explică prin 
faptul că centrul de atracţie a asimilatelor sunt fructele – ca organe consumatoare, cu atât mai mult că în 
această perioadă fructele sunt în creştere intensivă.  

          

      PO             PFO    PO 
         14.06.11           04.07.11 

     PFO                   PO          PFO 
       04.07.11                                27.07.11 

 

Fig.1. Influenţa preparatului Melongozida O şi a microelementelor Zn şi B asupra activităţii PO şi a PFO  
în frunze la pomii de măr, un.conv. Soiul Florina, M26, 2011. 

Legendă: 1 – martor; 2 – Zn+B; 3 – Melongozida O+Zn+B. □ – frunzele pintenilor cu fructe;  
 /// – frunzele pintenilor fără fructe. 

 
La soiul Florina altoit pe portaltoi semipitic MM106 tratamentele aplicate au contribuit la sporirea 

activităţii enzimelor PO şi PFO în frunze la varianta tratării foliare cu preparatul Melongozida O în amestec 
cu microelementele menţionate în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor. 

S-a constatat formarea unui număr mai mare de flori la pomii altoiţi pe portaltoi semipitic MM106 – 350 buc., 
şi, respectiv, 310 buc. la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic M26. Aceasta denotă că fluxul de substanţe 
metabolice la pomii altoiţi pe portaltoi semipitic sunt distribuite mai intens spre formaţiunile fructifere – 
organe unde se formează mugurii de rod. Din cauza condiţiilor meteorologice nefavorabile în timpul înfloririi 
(precipitaţii şi temperaturii sub 10°C), legarea fructelor a fost nesatisfăcătoare. 

Datele prezentate în Figura 2 denotă că în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (02.06 - 22.06.2011), indi-
ferent de variante, diametrul fructului a crescut la pomii altoiţi pe portaltoi pitic şi semipitic de 2,7 şi, respectiv, 
de 3,1 ori. Ulterior, în următoarele perioade ale vegetaţiei (23.06 - 11.07.2011) creşterea în diametru a fructelor 
a fost mai lentă şi a oscilat între valori de 1,2-1,5 ori, asigurând şi valori mai mici ale vitezei de creştere zil-
nică a fructelor – 0,02-0,03 cm. De menţionat că în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor creşterea zilnică în 
diametru a fructelor a cuprins valori mai mari – 0,14-0,16 cm, ceea ce demonstrează că în această perioadă 
fluxul de substanţe metabolice este orientat mai intens la asigurarea unor creşteri mai sporite a fructelor. 
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M26                         MM106 

Fig.2. Influenţa preparatului Melongozida O şi a microelementelor asupra creşterii în diametru a fructelor,  
soiul Florina M26, MM106, 2011. 

Legendă: 1 – Martor; 2 – Zn+B; 3 – Melongozida O+Zn+B; □ – Martor; 
 ≡ – Zn+B; /// – Melongozida O+Zn+B. 

 
Creşterea vegetativă prezintă starea fiziologică a plantelor, reacţia la factorii mediului ambiant şi la 

măsurile agrotehnice aplicate. Tratarea pomilor cu preparatele menţionate în perioada cuprinsă între 27.04 - 
21.09.2011 a sporit creşterea în grosime a tulpinii şi a axului central la pomi soiului Florina altoit pe portal-
toi pitic M26 la varianta Melongozida O+Zn+B cu 29,2% şi cu 7,9%, respectiv. Influenţa preparatelor men-
ţionate la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic asupra creşterii vegetative se manifestă în fenofaza creşterii 
intensive a lăstarilor, iar la pomii altoiţi pe portaltoi semipitic – şi în fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor 
(cu 8,8 -9,1% şi cu 5,2% la martor). Diametrul ramurii de schelet a primului etaj a cuprins valori mai mari la 
varianta Zn+B. În cazul tratării foliare a pomilor cu soluţii ale preparatului Melongozida O în amestec cu 
microelemente influenţa a fost nesemnificativă. Spre sfârşitul perioadei de vegetaţie, când creşterea pomilor 
a fost minimă (26.09.2011), lungimea medie şi diametrul lăstarilor anuali la soiul Florina altoit pe portaltoi 
M26 a cuprins valori între 47,6 cm şi, respectiv, 0,63 cm la varianta Melongozida O+Zn+B şi 46,9 cm şi, res-
pectiv, 0,62 cm la plantele martor. 

Din cele relatate mai sus reiese că tratarea foliară a pomilor cu preparatele menţionate a influenţat asupra 
activităţii enzimatice în frunze şi asupra creşterii vegetative la pomii de măr. Mai accentuat s-a manifestat la 
varianta Melongozida O+Zn+B la pomii altoiţi pe portaltoi pitic M26 în primele faze fenologice ale perioa-
dei de vegetaţie. Diferenţele dintre creşterea lemnoasă a pomilor este rezultatul distribuirii neuniforme a sub-
stanţelor energogene. Nu este exclusă şi influenţa forţei de atracţie a organelor consumatoare. 

Concluzii 
Cercetările efectuate în condiţiile casei de vegetaţie, cu regim hidric controlat, ne-au permis să constatăm 

că tratamentele foliare cu preparatul Melongozida O de provenienţă vegetală în amestec cu microelementele 
Zn şi B au contribuit la intensificarea activităţii enzimelor Peroxidaza şi Polifenoloxidaza în fenofaza creşte-
rii intensive a lăstarilor în frunzele pintenilor cu fructe. Ulterior, aceeaşi legitate s-a depistat şi în frunzele 
pintenilor fără fructe. Aceasta demonstrează că centrele de atracţie a substanţelor metabolice sunt fructele şi 
organele reproductive – ultimele fiind şi centre de formare a mugurilor de rod.  

Tratamentele foliare aplicate cu preparatele menţionate au influenţat asupra intensităţii formării mugurilor 
florali, creşterii în grosime a tulpinii şi a ramurii de schelet a primului etaj, asupra lungimii şi diametrului 
lăstarilor anuali, asupra creşterii în diametru a fructelor. De menţionat că în majoritatea cazurilor indicii 
studiaţi s-au manifestat mai accentuat la varianta tratării foliare cu preparatul Melongozida O în amestec cu 
microelementele Zn şi B. Diferenţele dintre variante şi indicii atestaţi este rezultatul distribuirii neuniforme a 
substanţelor energogene spre organele consumatoare. 
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